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párosok és kereskedők kedvezményben részesülne!

Nyllttér megállapodás szerint.

Szerda, november 16,

à „fiatal ur“ hencegése.
Kolozsvár, nov. 16.

Ez a „fiatal ur“ Eötvös Károly 
szerint Tisza miniszterelnök, a ki 
az ország kormányzását vezeti ugyan 
a többség jóvoltából, de a ki gyalá­
zatos módon visszaél hatalmával 
s henceg, akár csak egy geszti 
kasznár.

A tavaszszal kétségbeesésében 
avagy inkább túlságos elbizakodott­
ságban merényletet követett el is­
meretes szájkosár-inditványával.

Ekkor felállott T h a 1 y Kál­
mán, az ősz kuruc-vezér, s önjószán- 
tából, minden előzetes megbeszélés 
nélkül felszólitotta a miniszterelnö­
köt, hogy vonja vissza indítványát, 
mert hiszi, hogy ez esetben az 
obstrukciót az ellenzék félbehagyja 
s helyreáll a parlamenti béke.

Ügy történt. A béke helyreál­
lott. Az ex-lex megszűnt. Az or- 
szággyülésen egymásután őrölték le 
a restanciában maradt költségveté­
seket. Megszavazták az újonc-lét­
számot. Volt sorozás is bőven s mi­
kor mindezeket Tisza megkapta — 
hazaküldötte a képviselőket pihenni.

Boldog volt a „fiatal ur.“ Eldi­
csekedhetett Bécsben, hogy most már 
Magyarország rebellisei megint el­
hallgattak s az ő erős kezébe nem 
csalódott az udvari politika.

Elbizakodottságának és hence­
gésének legfőbb bizonyítéka volt az 
a levél, melyet az ugrai választói­
hoz irt. Jelezve volt abban a klo- 
tür, melyet Thaly szerint is, bizo­
nyára felsőbb helyen parancsoltak 
reá, mint miniszterelnöki székének 
egyik legsarkalatosabb föltételét.

És Tisza ezt igyekszik is dere­
kasan beváltani.

Szájkosarat a rebelliseknek, 
hogy nyikkani se tudjanak, hanem 
csak miként a némák, nyögjenek 
annak a láttára, miként kobozza el 
az osztrák a magyarok ősi jogát, 
szabadságát.

Csak egy évig van neki szük­
sége a szájkosárra, hogy ez év alatt 
ötven labanczképviselő aláírására 
vita nélkül határidőre megsza­
vaztassa az újonc létszámot újabb 
tiz esztendőre és eladja az ország 
önálló iparát és kereskedelmét szin­
tén tiz esztendőre az osztráknak.

De az ujonclétszám föl lesz 
emelve évenként legalább is 30,000 
magyar ifjú véradójával, — mert 
hiszen kell ez most már a honvéd­
ség uj tüzérségének, a közös had­

seregből kimustrált uj ágyuk mellé. 
A delegáció által megszavazott négy­
száz millióval szerzendő uj ágyuk­
kal pedig parádézni fog a közös 
hadsereg,mely a Gesainmt-Monarchia 
nagyhatalmi állását van hivatva 
representálni szárazon és vizen — 
ha ugyan megijedne tőle a muszka 
vagy a talián.

Hogy ez a „fiatal ur“ gyönyö­
rűségét találja ebben a hazaárulással 
vegyes kótya-vetyélésben, melyet az 
ország vagyonával erőszakos módon 
elkövet, azon legkevésbé csodálkoz­
hatunk, mert hiszen ő maga beval­
lotta, hegy „rögeszméje" van, de 
hogy egy egész sereg szabadelvű- 
párti képviselő támogassa őt „rög­
eszmés" politikájában, ehez már az 
ország népének is szava kell, hogy 
legyen s oda kell álljon s bizonyára 
oda is fog állani azok mellé, a kik 
el fogják űzni a „fiatal urat“ klo- 
türös rögeszméjével együtt a geszti 
kanászok közé, a hol henceghet és 
erőszakoskodhat! k mindaddig, a mig 
ezek is meg nem tanítják magyar 
becsületre.

Mert, hogy nem jár egyenes 
utón, bizonyítja az, hogy a tegnapi 
országgyűlésen nyíltan tagadásba 
vette azon Ígéretét, hogy a már­
ciusi béke alkalmával végkép visz- 
szavonta volna klotürös indítvá­
nyát. Annak visszavonásából — úgy­
mond — semmi kötelezettség nem 
támadt arra nézve, hogy most újra 
be ne terjessze a házszabály-re­
víziót.

Szóval neki az akkori béke 
csak azért kellett, hogy most, egy 
fél év múltán, megerősödve a ha­
talom polcán, kutyába se vegye 
azokat a feltételeket, melyeket a 
küzdő ellenzék leszerelésére és az 
ország jóllétére akkor üdvösnek 
tartott, de most, hogy Becsnek és 
az osztrák ármádiának pénzt és 
katonát adott — az ellenzék szá­
jára kosarat kötni szintén szüksé­
gesnek tart, mert a kimustrált 
ágyukból kifogyott s a magyar 
közvélemény száját nincs mivel 
bedugnia cserébe az újabb jogfel­
adásokért és kizsákmányolásokért, 
melyeket az osztrák hatalom kíván, 
sőt követel a századok óta sanyar­
gatott magyar nemzettől.

Csak előre honfiak, független, 
bátor ellenzéki képviselők. Minden 
felhasználható eszközzel törjétek 
meg a »fiatal ur« hencegését, a ki 
a ti kitartó küzdelmeteknek gyü­
mölcsét, visszaszerzett jogait kö- 

nyöradományként, alamizsnaként 
dobja a nemzet szeme elé, mint 
bécsi kegyet és jótéteményt újabb 
áldozatok reményében.

E hazafias szent küzdelmetek­
ben, miként a múltban, úgy a jö­
vőben is veletek lesz az egész ma­
gyar nemzet !

Függetlenségi

Az erőszak utján.
— Országgyűlés. —

A képviselőház ülése.
— Express tndósitás. — 

Budapest, nov. 15.
A magyar alkotmány históriájának 

most kezdődik újabb fejezete, végzetes for­
dulója. Tisza tegnap bejelentette a szabad- 
elvüpártban, hogy megismétli a házszabály 
szigorítására márciusban már beadott in­
dítványát s ezzel elvettetett a kocka. A par­
lament rákerült az erőszak útjára. Az el­
lenzék feladata, hogy megállítsa a lejtőn 
lefelé gurulósában s kiragadja a kormány­
zódat az eszelős és bűnös kezekből.

A hangulatnak valósággal drámai színe 
zete van. A folyosók.már lOórakor tele van­
nak, minden arc sülön tanulmány. A füg­
getlenségi párt negyed 9 órakor értekezletre 
gyűlt össze az első számú bizottsági terem 
ben, a melyen ötvennél löbben voltak jelen. 
Egy óra hosszat tartott a tanácskozás, a 
melyen véges-végig megállapították a nagy 
harc taktikáját. Az értekezlet részleteit igy 
persze titokban kell tartani, csak egy bizo­
nyos, hogy a függetlenségi pártot nem ér­
heti meglepetés. Az erőszak eszközeire is 
van fegyver, a mely azokat erőtlenné teheti. 
A párt nevében Thaly Kálmán szólal fel az 
erőszak indi'ványához. Neki van a legtöbb 
jogcíme hozzá; ő csinálta a március 12-iki 
békét s most ő dobja Tisza lábaihoz a meg­
gyalázott fehér kendőt....

A többi ellenzéki párt is harcra készen 
várakozik. A folyosón szinte ünnepi csönd, 
a melynnk históriába néző a perspektívája.

Az egyik pamlagon Apponyi és Kos­
suth tanácskoznak reggel fél 10 óra óta.

Ugrón Gábor felháborodva hirdeti, 
hogy Tisza gyalázatosán megszegte a békét, 
a melyet megkötöttek márciusban s a mely­
nek annyi hasznát látta.

— En csak kifejezetten tettem le a 
rendkívüli eszközökkel vívott harcról, hogy 
a miniszterelnök vonja vissza az indítvá­
nyát. S az első alkalmat megragadta, hogy 
megcsalhasson minket. Ö akarja....

Hogy mi lesz ma, nem tudni. Magától 
adódik a helyzet. Nagyon valószínű azon­
ban, hogy már ma megkezdődik a sortüz 
az erőszak ellen, az alkotmány védel­
mében.

Polónyi Géza — ezt sajnálattal vette 
tudomásul az ellenzék — fontos ügyben 
kénytelen volt aradra utazni.

A karzatok már az ülés megkezdése 
előtt roskadoztak az emberek terhe alatt.

Az ülést megnyitják.
Az ülést háromnegyed tizenegy órakor 

nyitotta meg nagy mozgolódás közben 
Perczel Dezső elnök. Szőts Pál jegyző fel­
olvasta a jegyzőkönyvet zsúfolt padsorok 
előtt. A jegyzőkönyvhöz nem volt hozzá­
szólás.

Napirend előtt Thaly Kálmán szó­
lalt fel.

— Ami a szabadelvű-párt tegnapi ülé­
sén lefolyt, arra reflektálni kell. Az teljes 
összefüggésben áll a Házban március 12-én 
történtekkel. Kéri, hogy szólhasson, Ígéri, 
hogy amennyire lehet, higgadt lesz. Ha va­
lakinek oka és joga volt szót kérni, első 
sorban csak ő lehet az, (Élénk helyeslés.) 
a ki márciusban nehéz viszonyok közt meg­
csinálta a békét. Akkoriban ugyanez volt a 
helyzet, Tisza szintén vakmerő támadással 
indult a házszabályok ellen. Őszinte szívvel 
szólalt akkor fel, a legtisztább hazafiság 
vezette. Nem sok reményt fűzött felszólalá­
sához, de a sors csodát lett. Tisza minisz­
terelnök kijelentette, hogy visszavonja az 
indítványát. És erre az ellenzék többi ve- 
zérférfia is bejelentette a békét.

Az ellenzék — a következmények mu 
tatták —- becsületesen megtartotta a szaváf, 
de a kormány lapjaiban már akkor feluju ó 
és felujuiandó obstrukciót hirdetett (ügy 
van! a baloldalon.) noha azokról senki sem 
tudott. (Élénk helyeslés.) Most már tudjuk, 
hogy miért: októberben beütött az ugrai 
levél. (Nagy zaj.) Apponyi, Kossuth hiába 
keresték, nem tudták az okát kitalálni, miért 
kellett a békét felzavarni. S önkéntelenül 
felébredt a gyanú, hogy itt idegen, hatalmas 
érdekek pártolásáról van szó. (Helyeslés.) 
Szégyenü magát, hogy 6 kijátszotta magát, 
hisz az ő szavára az ellenzék mindent meg­
lett a békéért, de Tisza a bécsi nyomásra 
hallgatóit és megtörte azt. Azt hiszi, az 
igazi indok azonban abnormis gondolkodás 
és rögeszme. (Élénk helyeslés a baloldalon.) 
Csodálkozik, hogy a kormánypárt lelkes 
örömmel fogadta, hogy március 10 én Tisza 
visszavonta az indítványt s most ugyanolyan 
lelkes őrömmel fogadják el ugyanazon in­
dítványt. (Úgy van! a baloldalon.) Semmi 
reménye nincs, de a nemzet nyugalmára 
való tekintettel, kéri, ne újítsák meg azt a 
szerencsétlen indítványt! A párt nevében 
tiltakozik és óvását jelenti be a merénylet 
ellen. (Helyeslés.) Ha az elnöknek tekintélyt 
akarnak szerezni, ültessenek oda olyan em­
bert, mint Szilágyi Dezső. Lesz annak te­
kintélye erőszakos házszabályrevizió nélkül 
is. (Lelkes éljenzés.)

Tisza felel.
Gróf Tisza István: Kötelességének 

tartja itt bizonyos fogalomzavarokat tisz­
tázni.... (Nagy zaj.)

Lengyel Zoltán : Schvarzernél a se­
gítség!

Gróf Tisza István : Mi történt márc, 
10-én ? Akkor egy törvényjavaslatot ob­
struáltak s Thaly kérésére egyik oldalról 

megszüntették az obstrukciót, a másik ol­
dalról ő kijelentette, hogy visszavonja az 
Obstrnkció leszerelése ellenében az indítvá­
nyát. Ö nem kérte az ellenzéket, hogy más 
javaslatnál is ne obstruáljanak, szabad ke­
zet hagyott nekik....

Pozsgay Miklós : Gyalázatos ha­
zugság !

Gróf Tisza István: .de ő is 
fenntartotta magának a szabad kezet a 
jövőre.

Mezőssy Béla: És nem tartotta meg 
a parlamenti reformra vonatkozó ígéretét !

Gróf Tisza István: A képviselőház 
szünete alatt júliusban és augusztusban ké­
szülődtek már az obstrukcióra. (Nagy zaj.)

Pozsgay Miklós: Hol. mondja meg? 
A Lloyd klubból küldték a vérebeket. 
(Zay.)

Gróf Tisza István : Nagykörösön 
Eötvös Károly, Szegeden báró Bánffy Dezső 
megmondta:

Pozsgay Miklós: Ennek az ember­
nek bolondfiáz kell vagy tömlöc. (Zaj.) — 
Halljuk a hazudozásait.

Gróf Tisza István: Ezek az urak a 
gyanúsítások egész özönét zu ották a 
Kpssuth-pártra, mert nem akart oostruálni. 
(Óriási zaj.)

Ugrón Gábor: Itt a mesebeli sajt ! 
(Óriási zaj.)

Gróf Tisza István: Bánffy és Eötvös 
büszkén hirdették, hogy nekik vannak min­
den küzdelemre csapataik. (Nagy zaj.)

Az elnök: Ugyan kérem tessék csend 
ben lenni.

Gróf Tisza István : Ezek azt beszél­
ték, 40—50 igaz hazafi van..,. (Nagy zaj), 
Tallián és Rakovszky hevesen vitatkoznak.) 
sőt úgy tudja, tisztelt barátja, Kossuth párt­
jában is többen vannak, akik más párt sze­
kerét tolják, mint az övét. (Nagy zaj.)

Pap Zoltán: Hát ön kinek a szekerét 
tolja ?

Gróf Tisza István: Ezért kell neki a 
szólásszabadságot meg nem támadó, de ra­
dikális házszabályrevizió s ha semmi sem 
jön közbe, akkor is előáll vele. Indítványa 
mérsékelt volt....

Bartha Miklós: Bale is törik a nyakad!
Gróf Tisza István: Az a helyzet, mely 

most beállott, nem az ő iniciativája, mert 
az ellenzék a 21-es bizottság indítványának 
is az obstrnkció fegyverét szegezi. (Óriási zaj.)

Ez a helyes parlamentárizmus meg­
hamisítása, fellázadás az alkotmány ellen... 
(Óriási zaj.) az ellenzék merényletet intéz 
az ellen. (Óriási zaj. Felkiáltások: Hazudik!) 
Thaly intézzen felszólítást az ellenzékhez, 
úgy, mint márciusban, hogy álljon el a bi­
zottság obstruálásától s vállaljon kötelezett­
séget az általa vázolt revízió megszavazá­
sára. Akkor eláll a márciusi indítványtól. 
(Óriási zaj.)

Hock János: Kis hamis! (Nagy zaj.)
Tisza István gróf; Én ragaszkodom 

ahhoz, a mit mondtam....
Az egész baloldal: Mi is!(Óriási zaj.)
Tisza István gróf: Az ellenzéknek 

nincsen érzéke az elvek szentsége iránt. A 
magyar alkotmány és szabadságért folyik a 
küzdelem. (Nagy zaj.) Az igazság szavát 
semmi zajongás el nem fojthatja. A nem­
zet tudni fogja a kötelességét és a szent 
□gyért minden magyar ember síkra száll, 
(A jobboldal percekig éljenez és tapsol.)

TÁRCA.
A mama beteg.

— Irta : Révai Károly. —
I.

Betegen feküszik a mama az ágyon, 
Mellette mosolygva játszik kis leányom ; 
Egyik a hervadás, a másik az élet, 
Viruló bimbója hervadó szivének.

Erzsi kicsiny szive nem szenved miatta, 
Ott van a játékon minden gondolalja ; 
Mig a mama szive megszakad a kinlul, 
Az ö szeme nem hat kis játékain túl.

Mint mikor a törzsét megvágják a fának, 
Meg se’ látszik lombján a koronájának ; 
Nyílik a virágja, nem érzi a véget 
Pedig a törzséből elfogyott az élet.

II.

Betegnél virasztok hosszú éjszakákon, 
Kórágyon feküszik az én életpárom ;
Bánatosan nézem keble hullámzását, 
Surü könyhullását.

Istenem, teremtőm ! be le venném róla, 
Csuk egy pillanatra enyhülése volna !
Kínjait áttenném szivembe szivébül, 
Egy panasz szó nélkül.

Nyisd föl a szemedet, nézz rám én szerelmemI 
Hátha lelsz egy súgárt bánatos szememben?

Egy súgárt, mely hogyha reád száll és éget, 
Meg is gyógyít téged.

S te meg fogsz gyógyulni édes életpárom, 
Újra virulásod’ nem hiába várom !
A mi kis leányunk ébren áll mellettünk, 
Őrködik felettünk !

III.
Az üveges hintó lassan előállott, 
Kocsisa, egy rokkant őszhaju legény 
Egyet-kettőt morgott, aztán nekivágott, 
S elvitték a mamát édes Erzsikén! I

Mintha a szivembe tőrt ütöttek volna, 
Mintha durva kézzel tépné valaki : 
Kis leányommal a kapura hajolva, 
ügy sírtam, hogy ki sem lehet mondani.

„Hová megy mamácska?" — kérdezget le Erzsi, 
„Miért nem maradhat velem és veled ?“ 
Mit is tudtam volna egyebet felelni : 
„Szegény mamácskának a szive beteg 1“

Jaj, pedig be sokszor jártam a templomba ! 
Be sokat esdetlem hozzád Istenem !
Ha Ián a lelkemnek ezer bűne volna, 
Megbocsáthatná még azt is mind nekem !

Hiába volt minden ! Szomorú kórágyon 
Napról-napra sorvadt az én kedvesem ;
S ha sírtam is néha, — drága kis leányom 
Csak mosolygott, — néki nem fájt semmi sem.

Az üveges hintó végre előállott, 
Kocsisa, egy rokkan1, őszhaju legény 
Egy-két könyet ejtett, aztán nekivágott, 
S elvitték a mamát édes Erzsikéin !...

A hátráló.
Az uj tábornok két nap előtt érkezeti 

Sidibel-Abbesb'’, s megkezdte a szemlét.
Lovagló pálcáját hi'na alá szorítva, 

gyors léptekkel haladt a rettenetes hő nad- 
rágu zuávok sorai között s egyszerre hirte­
len megállt és nyers hangon szólt:

— Tegnap polgári ruhában jártam a 
városban. Egy részeg zuav durván reám 
kiáltott, hogy adjak neki borravalót. Az az 
ember lépjen elő azonnali

Egy trombitás három lépést megelőzve 
a többieket, kezével turbánját érintve kö­
szöntötte a tábornokot.

— Az az ember én voltami
Öreg katona volt. Bronzszinü arcán 

egy hosszú kardvágás [sebhelye piroslott 
végig. Dolmánya Karján négy paszománt 
mulatta szolgálati éveinek számát s mellén 
öt érem csillogott.

— Tunis, Tonking, Dahomey, Mada­
gaszkár, Kína, — mormogta a tábornok.

Az öreg vitézzel nem volt szive szi­
gorúan bánai.

— Miért tetted ezt? — kérdé tőle.
— Szomjas voltam, tábornokom 1
E válasz teljesen lefegyverezte a tá­

bornokot, de mert nem aksrta szó nélkül 
hagyni a dolgot homlokát szigorú ráncokba 
szedve, pálcájával nagyokat ütött csizmájára.

— Én csak annak adok inni, aki meg­
érdemli, — s aztán folytatta a szemlét.

A következő héten a kaszárnya rop­
pant lázas izgalomban volt. Egy zuáv-zászló- 
aljat mozgósítottak a dél-oráni határra, ahol 
egy marokkói és tuareg-banda legyilkolta a 
francia őrséget.

Az indulás előtt a tábornok megvizs­
gálta a távozó zászlóaljat.

Egyszerre megállt a kürtös előtt:

— Hát te vagy az, aki mindig szom­
jas ? Nos, jöjj vissza az érdeméremmel s 
akkor kocintunk egymással.

A zászlóalj nyugodt, egyforma lépés­
ben haladt a rengeteg pusztaságban, a ho­
mok-tengeren keresztül s a likkasztó nap 
lüzében volt szivük harsogtatni harci dalukat:

•Hurrá, hurrá! Itt jönnek a sakálok!»
A batalion előtt egy fél mértföldre 

haladt két szakasz, amely egy hadnagy ve­
zérlete alatt a felderítő szolgálatot végezte. 
Ide volt beosztva a trombitás.

És zengett a dal: «Hurrá, hurrá, jön­
nek a sakálok!

— Ez csak vaklérma, — szólt egy 
rumi — erre nyoma sincs a tuaregnek; 
jobb volna, ha hazaeresztenének.

Alig végezte szavait, golyózápor bori- 
otta el a félszázadot s mintha a földből 

bújtak volna elő, egy egész sereg fehér bur- 
luszu arab vette körül őket s rémes ordí­

tással rohant reájuk:
— Naoldine bebeck!.... Emehi ! — 

hangzott mindenfelől.
Legalább ezer gyalogos és félannyi 

lándzsás lovas vette körül őket.
A fiatal hadnagy, akinek újdonatúj 

egyenruhája csak most ismerkedett meg az 
ut porával, most kerülvén ki a st.-cyrei 
iskolából, megdöbbent a nagyszámú ellen­
ségtől. Lehetetlen volt még elgondolni is, 
hogy nehány emberével feltarthassa magát 
addig, mig a zászlóalj megérkezik. Sajnálta 
biztos halálba vinni embereit s úgy gon­
dolta, okosabb lesz jó rendben visszavonul­
ni s aztán erősítést nyerve, verni le az el­
lenséget.

— Kürtös ! — kiáltott — fújd a hát­
ráló! !

E parancsra a kürtös, mint a sebesült 
párduc, szökött fel:

— Hátrálót ? Azt a zuávoknál nem is­
merik hadnagy url

És ajkaihoz szorítva kürtjét, teljes ere­
jéből fújta a támadót!

Mint villamáram, rázta fel az embe­
reket a riadó. Ledobták hátbőröndjüket, 
egy pillanat alatt a fegyverek csövén villo­
gott a bajonet s minden torokból viharos, 
orkánszerü erővel tört elő:

— Hurrá, hurrái
Óriás zsivaj töltötte be a pusztaságot 

s a zuávokat elnyelte a porfelhő.
Hiába igyekezett e heroizmushoz nem 

szokott fiatalhadnagy vis:zatartani a fiukat, 
hiába kiabált utánuk:

— Örültek vagytok ! Kábaság amit 
lesztek, várjátok be legalább az erősítést!

Senki sem hallgatott reá, a zuásos ro­
hantak a vén kürtös után. A trombita éles 
hangja töltötte be a levegőt:

— Előre! Előre!
De a kis csapat nem lelt ellenséget 

maga előtt. A marokkóiakat annyira meg­
lepte e váratlan roham, hogy elröppentek, 
mini a verebek.

A zászlóalj visszatért Abbesbe. Agar- 
nizon minden ezrede díszben várja a tábor­
nok látogatását, aki üdvözölni akarja ka­
tonáit. A zászló előtt lelkes beszédet tart, a 
miből a legénység csak tört szavakat hall:

— Becsület.. Haza.. Franciaország..
Egyszerre kilép a sorból — a trombi­

tás. A mellén ragyog — a régi öt érem 
előtt — az érdemkereszt. Katonásan tiszte­
leg s a lehető legnyugodtabb hangon szólt:

— Tábornok ur megígérte, hogy ha 
ezt a keresztet megszerzőm, kocintani fog 
velem I Szabad kérnem ?....

A tábornok ur elkacagta magát s ment 
a zuávval kocinlani a kantinba.
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Ugrón Gábor.
Ugrón Gábor: Mindenki élhet a jo­

gával, de legyen az jog, ne erőszak, túl 
tengése az erőnek. Március 10 én Thaly 
Kálmán szavára, a szólásszabadság meg­
mentésére belementek a békébe. . Benne 
felébredt a gondolat, hogy mi tanítjuk a 
nemzet ellenségeit, hogy miképp tiporhatna 
le az ország törvényeit, akkor még végze­
tesebb lejtő felé rohanunk. Ezért járult 
hozzá Thaly kéréséhez. Két feltétel alatt 
ők leszerelték az obstrukciót. Tisza vissza­
vonta a házszabályok módosításának azt a 
perhorreszkált módját. Tisza mint férfi, 
mint politikus megszegte azt, amit mon­
dott (Élénk helyeslés) s a pártja a pártfe­
gyelem nyomása alatt, éljenez annak, amit 
márciusban elvetett. Az elernyedettség, a 
kimerültség, a hanyagság bűne feküdt ránk 
s ilyenkor egy ember merített ebből ihletet 
és erőt, hogy hurkot kössön a szabadság 
ellen. (Viharos éljenzés.)

A szabadságot sohasem a zsarnokság, 
hanem a szabadság nevében akarják meg­
ölni. Varsóban ’nem csak a cári hatalmat 
hirdették, de a rendet, békét és nyugalmat. 
(Helyeslés.) Parlamentáris kormányformát 
parlamentáris eszközökkel kell gyakorolni. 
A meghozandó törvények az ország anyagi, 
személyi és politikai lekötöttségét hirdették 
s ezeket erőszakkal akarja Tisza behozni. 
Ó békét többet nem köt, mert Tisza Ist­
vánnak ebben az életben többet nem hisz. 
(Viharos tetszés). A miniszterelnök harcot 
hirdet, ő azt elfogadja. Lehet, hogy eltipor­
ják az ellenzéket, de a történelem tanítja, 
hogy a thermopylei háromszáz harca örök 
dicsőség volt. Ok tudták, hogy nem győz 
hetnek, de feltartóztatták az ellenséget ad­
dig, mig Görögország elkészült a harcokra. 
(Viharos éljenzés.)

„Minden szava valótlan!”
Eötvös Károly: Igen rövid lesz, csak 

személyes kérdésben szól. Tisz a nagykörösi 
dologban tökéletesen téved; amit mondott, 
abból egy szó sem igaz. (Nagy derültség.) 
A „Magyar Szó“ információi után indulha­
tott, pedig annak soha egy szót okos ember 
nem hitt. (Derültség.) <5 választói előtt ki- 
jelentetfe, hogy a magyar nyelvért, mindig 
küzdeni fog. A mikor őt- azon emberek közé 
számítja Tisza, akik obstrukciót szítanak 
alaposan téved, ö soha nem obstruált még. 
Most nem tér a dolog lényegére, csak kije 
lenti, hogy Tiszának minden szava valótlan. 
(Nagy tetszés.)

Replikák.
Gróf Tisza István : A bátorságnak 

valóban szép mértéke, amelylyel Eötvös ide­
jén Nagykörösön hirdette, hogy ötvened 
magával a magyar nyelvért küzd s most ki­
jelentette, hogy soha sem obstruált, (Nagy 
zaj.) nem fog obstruálni. (Zaj.)

Eötvös Károly: Ezt már nem mond­
tam !....

Gróf Tisza István: Az ilyen megbirá- 
lása a valóságnak, a ekrupulusoknak vagy 
alatta van, vagy fölötte van ! (Nagy zaj és 
mozgás.)

Eötvös Károly: Én a miniszterelnö­
köt nem követem azon az utón, amelyen ő 
jár. Én becsületes parlamenti harcról be­
széltem s ő már obstrukciót lát ebben. Ez 
egy szerencsétlen fiatal embernek a hence­
gése. (Viharos éljenzés a baloldalon.)

Perczel Dezső elnök: Szólásra kö­
vetkezik Eötvös Károly.

Eötvös Károly: Felemelkedik, ugyan 
ebben a pillanatban a jobb oldalon Dániel 
Gábor és szólásra jelentkezik. Tisza István 
gróf kormányelnök ideges ingerültséggel te­
kintett a tanácskozást vezető elnökre. Erre 
nagy kavarodás támadt. Az elnöki emelvény 
körül nagy csoport verődött össze. Az el­
lenzék nagy zajjal követelte, hogy a kor­
mánypárti képviselők az elnöki emelvény 
körül helyeiket foglalják el. Az elnök foly­
ton csenget. Tisza István gróf miniszterel­
nök dühösen kivonult az ülés teremből, 
utánna siettek a kormánypárti képviselők 
is. Dániel Gábor leült. Nagynehezen helyre 
állott a csend és Eötvös Károly megkezd­
hette a beszédét.

A miniszterelnök >forog.«
Eötvös Károly: Azok után, amit a 

miniszterelnök tegnap a szabadelvű párt­
ban és amit ma elmondott kötelességének 
tartja felszóllalni. A miniszterelnök saját 
pártját, amely pedig nagy dolgokat vitt 
végbe egykor, süketté, vakká és némává 
tette. A hatalmas szabadelvű pártban nem 
akadt egy ember sem, aki tiltakozó szavát 
felemelte volna az ily veszedelmes indít­
vány ellen. A miniszterelnök mint a részeg 
kappan a körülötte rajzolt körben, úgy fo­
rog ő az obstrukció körül. (Derültség.) Ha- 
már élő nemzet vagyunk, magunk állapítjuk 
meg a házszabályainkat, abba idegen hata­
lom bele nem szólhat. Eddig minden tisz­
tességes kormány tudott a meglevő 
házszabályokkal boldogulni, csak Tisza nem, 
aki bécsi utasítással jött ide. (Tetszés bal­
ról.) C-událkozik a szabadelvüpárton, a 
melyben nincsen férfi, hogy a miniszterel­
nök merénylete ellen szavát falemelje. Hogy 
lehet a miniszterelnöknek hinni, mikor an­
nak eddig semmi ténye nem nyújt bizal­
mat. Kérdi mi szükség van a heccre, ki 
találta azt ki ? Sem a többség, sem a ki­
sebbség, hanem egy ember a miniszterel­
nök; de még az sem, hanem egy láthatat­
lan hatalom. (Úgy van a szélsőbaloldalon.) 
Ismerteti a miniszterelnök házszabály mó­
dosító tervét, amely azt célozza, hogy az 
elnöki előterjesztésekhez csak ketten szól­
hassanak, a javaslat elleni vitát pedig öt­
ven ember kérelmére beszüntessék. És erre 
mondja a miniszterelnök, hogy nem korlá 
tozza a szólásszabadságot. (Derültség.)

A nagykőrösi javaslatra akasztja a 
javaslatát. Emberek vagyunk és emberek 
maradunk. Legyen készen az elnök, hogy 
oly megjegyzéseket log erről az oldalról hal- 
lai, melyekről a miniszternők urnák nincsen 
fogalma, pedig neki e téren már van prak- 

szisa. Elmondottam azokat a szitkozódó 
szavakati melyeket ő a terézvárosi klubban 
használt. Ezeket elmondván, azt mondotta 
rám, hogy ilyen ocsmány beszédet még nem 
hallott. (Derültség.) Akármilyen Amerikából 
visszatért emberekből álljon a parlament, 
az ilyen beszédet nem fogják tűrni. Az el­
lenzéket a miniszterelnök ur ne oktassa, ne 
osztályozza, mint a bakákat a szokott nagy­
ság szerint. Thaly Kálmán azt mondotta, 
hogy mi harcra készen állunk. Mi jogaink 
védelmére készen állunk, lehet, hogy a mi­
niszterelnöknek az a réme, hogy a Bánffy- 
párt obstrukciót akar.

Néha összejöttek vacsorázni, ha volt 
pénzük. Mindössze öten hatan voltak jelen, 
de annyi kormánypárti riporter jött oda. 
Keresi, mit akar a miniszterelnök a revízió­
val. Nem azt, hogy a parlamentet magas 
színvonalra emelje, hanem a magyar nem­
zettel azonban ellenséges érzelmű Habsbur­
gok célját a magyar nemzetnek az összbi- 
rodalomba való beosztását elősegítse. Eluta­
sítja a gyűlöletes indítványt. (Zajos taps és 
éljenzés a bal- és szélsőbaloldalon.)

Az elnök az ülést öt percre felfüg­
geszti.

Szünet után a képviselők a terembe 
indulnak, mert egy pillanat alatt futó tüz- 
ként terjedt el a hir, hogy Dániel Gábor 
beterjeszti határozati javaslatát.

Az ellenzék óriási zajt csapott, mig 
végre Dániel szóhoz jutott és egy pár szó­
val indokolta a határozati javaslat szükségét.

Perczel Dezső Szőts Pál jegyző által 
felolvastatja.

A határozati javaslat a Tisza István 
tegnapi beszédében elhangzottakon kívül az 
elnöki jogkör kiterjesztését oly irányban 
óhajtja, mely az engedetlenekkel szemben a 
mentelmi bizottság azonnali összehívását 
sürgetheti, melynek Ítélete alapján kizárás­
sal sújthatja a képviselőt. A kizárási idő 
tartalmára a képviselő napidijaktól is elesik.

Zárt ülés.
Az ellenzék Dániel javaslatának be­

nyújtása következtében zárt ülést kért.
Elsőnek Rakovszky István szólalt 

fel. Kérdi az elnökségtől, hogy Dániel ha­
tározati javaslata más elbánásban fog e 
részesülni, mint a többi határozati javaslati

Perczel Dezső elnök: Kijelenti, hogy 
nem tesz semmi külömbséget a javaslatok 
között.

Holló Lajos: A határozati javaslat 
házszabályellenes, mert házszabály módosí­
tást csakis akkor lehet indítványozni, ha 
nincs semmi más tárgyalásra kitűzve.

Tisza István kijelenti, hogy összes 
eddig benyújtott javaslatait visszavon 
j a. Visontai Soma, Kaas Ivor és Ugrón 
Gábor szólaltak fel ezután. Mindhárman ki­
jelentették, hogy az ellenzék megfogja tenni 
kötelességét a merénylettel szemben.

Apponyi Albert: Törvénytelennek 
tartja a javaslat benyújtását. De ha ez a 
javaslat, valamelyes előre nem látott mó­
don kertsztülhajtatnék, már most kijelenti, 
hogy annak határozatait magára nézve köte­
lezőnek el nem ismeri. Élni fog mindszokkai 
a jogokkal, melyeket neki a jelenlegi ház­
szabályok biztosítanak és ennek az egész 
ügynek előreláthatólag szomorú következ­
ményeiért a kormány és a töboség lesz a 
felelős.

Hatalmas éljenzés fogadta Apponyi 
kijelentéseit, mely után ismét 

nyílt ülés következett.
Tisza István: A házszabályok szerinti 

módosításnak csak akkor van helye, ha az 
ülésszak befejezéshez közéig, illetőleg, ha 
nincs mit tárgyalni. Ennélfogva az összes 
javaslatokat visszavonja.

Barta Ödön: Dániel javaslata a tör­
vény megkerülése. Azt csakis mint önálló 
indítványt lehet tekinteni és tárgyalni.

Tisza István: Kötelességének tartja, 
hogy letörje a merénylőkéi. E vállalkozó 
sát keresztül viszi, még ha kell abnormális 
eszközökkel is.

Dániel Gábor személyes kérdésben 
történt felszólalása után fél 4 órakor az 
ülés véget ért.

Hírek a harctérről.
— Express tudósítás. —

Budapest, nov. 15
Port-Artur ostromáról nem íudnak 

semmit, alig érkezik valami hir s a mi 
távirat jött is, az sem az ostromra vonat­
kozik. Egy Rómán keresztül érkezett távirat 
szerint az utóbbi napokban sok ezer japán 
golyó találta a port-arturi kikötőben levő 
orosz hajókat, a melyek mind megrongá­
lódtak. A Szebasztopol hadihajó két nap 
óta ég. Az erődök már nem védelmezik a 
port-, rturi dokkokat. A város megszűnt 
exisztálni. Csifui jelentés szerint két japán 
ágyunaszád Port-Artur előtt elsűlyedt. Pé- 
tervárról érkezett jelentés szerint október 
elején öt kínainak öltözött japán egy dsun- 
kán Port-Arturba ment, hogy Stössel, Kon­
trádét,ko és Fock tábornokokat meggyilkol­
ják. Hogy az oroszokkal elhitessék, hogy 
csakugyan kínaiak, egy japán torpedó szin- 
leg a kikötő bejáratáig üldözte a dsunkát. 
Stössel tábornok azonban még idejében ér­
tesült a dologról s az öt japánt kivé­
geztette.

*
A mandzsuriai harctéren a nagysza­

bású ellenségeskedés már legközelebb újra 
meg fog kezdődni. Oyama tábornagy az 
utóbbi hetekben ötvenezer uj katonát ka­
pott s a niucsvangi—-liaojangi vonalon sza­
kadatlanul szállítanak hadiszert. M:nd a két 
ellenfél arra használta fel a legutóbbi har­
cok óta beállott szünetet, hogy megerősí­
tett hadállásokat rendezett be. A japánok 
hat nagy védelmi müvet állítottak fel Banya- 
pucse mellett s a japánok naponként kap­
nak újabb csapatokat és hadiszereket. Ez 
idő szerint meglehetős nyugalom van, 
mindössze kisebb előcsat,ározások folynak, 
de ezekről is alig érkezeit valami hir.

A vladivosztoki hajóraj Gromoboj cir- 
kálóhajója tokiói jMeoMs szerint sziklába 
üikcz.-ii és megrongálva érkezett vissza 
Vladivoszto'íba. A baleset akkor történt, 
mikor a Gromoboj javítása befejezése után 
próbautat tett. A Gromoboj süíyodő álla­
potban kisebb járómövektől körülvéve, a 
melyek a viz felett tartották, visszatéri a 
kikötőbe s ilt dokkba tették. Ha ez a hir 
megerősítést nyer, akkor bizonyos, hogy 
a vladivosztoki hajóraj még hosszabb ideig 
tétlenségre lesz kárhoztatva.

Franciaország és Japán közt igen fe­
szült a viszony. Montono japán kövat ugyanis 
megjelent a külügyminisztériumban, ahol 
igen izgalmas vitája volt Dslcassé külügy­
miniszterrel. Moutono sajnálkozásra! emlí­
tette fel, hogy Franciaország a balti flotta 
irányában nem helyezkedett a szigorú sem 
iegesség álláspontjára. Delcassé erre köze­
lebbi magyarázatot kért a japán követtől, a 
ki azonban minden további magyarázatot 
megtagadott s izgatottan hagyta el a kül­
ügyi hivatalt. Ezóta minden érintkezés meg­
szűnt a japán kötetség és a francia kül­
ügyi hivatal között.

Budapestre ma a következő táviratok 
érkeztek.

Kuropatkin tábornok táviratozza 12 
ről: 11-én hajnalban egy önkéntes vadász- 
csapat Vodiecki hadnagy vezetésével az el­
lenség hadműveleteinek körében rekegnosz- 
kált a Banupudzatól mintegy két kilométer­
nyire lévő Kuanmican falu irányában. Egy 
8 dragonyosból álló japán járóör, a melyet 
a nevezett faluban találtak, Kuanmicantól 
délkelet irányában vonult vissz. A vadászok 
két sáncot találtak, amelyek ellenséges szá ­
zaddal voltak megszállva- Vodii cki hadnagy 
fegyvertüzzel készítette elő a sáncok meg­
támadását és csapatot küldött ki a japánok 
megsérülésére. Sikerült neki a századot ki 
űzni a sáncokból és a sáncoka' magátak 
megszállani, mivelhogy az eiienseg főállásá­
ban riadót fújtak, egy zászlóalj sietett a 
vadászoktól megszállott sáncok eden.

Az élen levő két japán századot a 
vadászok gépfegyverből lövöldözték és ha- 
lottaik és sebesülteiket magukkal vive, 
visszavonultak. A két másik szizad meg­
kerülte a dombot, ami készletté vadászain­
kat a kelyükre való visszatérésre A vadá­
szok közül egy ember elesett, egy súlyosan 
megsebesült, négy pedig könnyei-, 12 én ez 
egész harc élén voli szórványos ágyulüz 
mind a két részrő . Nem érkezett jelentés 
semmiféle részről.

London, nov. 15.
A japánok újból megtámadiák Port- 

Arturt. A támadás hir szerint napokig fog 
eltartani s a japánok semmi áldozattól sem 
riadnak vissza, hogy az erődöt e'foglalhas- 
sák. Ezúttal a keleti erődöket ostromoljál; 
leírhatatlan hevességgel.

Loudon, nov. 15.
Port-Ariurból október 30-i kelettel 

jelentik, In gy a japánok általános támadást 
intéztek a vár ellen és elérték az árkokat. 
Ezek azonban szélesebbek voltok, mint mi­
lyeneknek a japánok becsülték és alá is 
voltak aknázva. Óriási zaj keletkezett, a 
melyben a japánok 1500 embert veszítettek. 
Ez a harc, annak dacára, hogy a Sappe 
nevű erődöt a japánok bevették, sokkal 
eredménytelenebb volt, mint az eddigi tá­
madások.

Iparművészeti kiállítás 
Kolozsvárt.

— Értekezlet a városházán. —
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, nov. 16.

Szvacsina Géza kir. tanácsos, 
polgármester elnöklete alatt tegnap d. u. 
4 órakor nagy fontosságú értekezlet tarta­
tott meg a városháza közgyűlési termében. 
Az értekezlet tárgya: egy iparművészeti 
kiállítás rendezése. Az értekezletre a polgár­
mester meghív a a kolozsvári hatóságok és 
társadalmi testületek vezetőit; a törvény 
hatósági bizottság számos tagját; iparosokat 
és mindazokat, akikről feltehető volt, 
hogy az eszme megvalósítására hasznára 
lehetnek.

Az értekezlet iránt meglehetős érdek- 
Ifidés mutatkozott. Jelen voltak: Apáthy 
István, Boross György, dr. D?ák Alber, 
Esterházy László, Féder O.tó, Gombos Fe­
renc, dr. Gámán József, Holler Károly, Ha- 
vessy József, Herczeg Jenő, Kovács Géza, 
Köntzey Imre, Masyar Endre, Merza Gyula, 
Merza Lajos, dr. Menyhárt GA pír, Ma'utsek 
József, Mestitz Mihály, Nemes Ferenc, dr. 
Posta Béla, Póczy Mihály, dr. Papp József, 
Pákey Lajos, Peiella Róbert, Szekula Áko;, 
Tanács József.

Elsőnek Szvacsina Géza üdvö­
zölte a megjelenteket, ismertette röviden a 
célt, közölte, hogy kiket hivott meg az ér­
tekezletre és felkérte Magyar Endrét a 
terv ismertetésére.

Magyar Endre részletesen ismer­
tette a rendezendő kiállítás alapelveit. Elő­
adása szerint az iparművészeti kiállítás 
összekapcsolható lenne a szépművészeti 
társulat kiállításával ; az E. K. E. állal ren­
dezendő házi ipari és néprajzi kiállítással, 
amateur iparművészeti kiállítással és eset­
leg időleges kiállításokkal. Miskolczon a 
m. évben tartatott ilyen kiállítás, melynek 
összes költségei körülbelül 4700 koronát 
tettek ki, mely összegből 3000—3200 ko­
rona belépti dijakból visszatérül, tehát fe­
dezendő lenne maximum 1500 korona a 
város és egyéb testületek által. Megjegyzi 
azonban, hogy az előirányzott költségekből 
még esetleg valamely számbavehető össze­
get meg is lehetne takarítani.

P e i e 11 e Róbert, a képzőművészeti 
társulat igazgatója, kitérő választ adott az 
iránt, hogy összekapcsoltassék a képkiálli- 
tás az iparművészeti kiállítással. Később 

kisült, hogy ez a kitérő válasz is félreértés­
ből és érzékenykedésből keletkezett.

Dr. Haller Károly melegen pártolja 
az eszmét és néhány megszívlelendő rész­
letágát érintette az ügynek.

Dr. Deák Albert szintén szive egész 
melegével üdvözli a felmerült eszmét és 
azt szívesen pártolja.

Dr. Posta Béla elmondja, hogy szük­
ség van erre a kiállításra, talán igy mégis 
tanulnak az iparosok. Ô a múzeumában 
szívesen állott volna rendelkezésére útmu­
tatással a kolozsvári iparosoknak, de egyet­
lenegy iparos kivételével — a ki az ötvös 
munkák iránt érdeklődött — soha egyetlen­
egy sem kereste fel a múzeumot.

Merza Gyula, az E. K. E. nevében 
— utólagos szankció reményében — mele­
gen pártolja az eszmét és az E. K. E. min­
denesetre szívesen munkálkodik közre az 
ügy érdekében.

H e v e ș s y József is örömmel látná 
a kiállítást. Ügyesen reflektált a Posta Béla 
szavaira, elismeri, hogy az iparosságnak ta­
nulni kell, de trnulni kellene a közönség­
nek is.

Ezután Szvacsina Géza felolvassa 
gröf Teleky László levelét, melyben meleg 
hangon pártolja az eszmét és összegezi a 
hallottakat, mely szerint érintkezésbe lépnek 
az iparművészeti társasággal, amelynek tit­
kára ide fog utazni A programm-előkészitő 
bizottság tagjait választották meg ezután a 
következőkép : Elnök dr. Posta Béla egyet, 
tanár. Tagok: Apáthy István dr., Boross 
György dr., Daák Albert dr., Esterházy 
László dr., Féder Ottó, Gámán József dr., 
Hevessy József, Kovács Géza, Magyar Endre, 
Matutsek József, Merza Gyula, Merza Lajo?, 
dr. Nemess Ferenc, dr. Papp József, Polcz 
Rezső, Póczy Mihály,^ Pákey Lajos, Peielle 
Róbert, Széchy Ákos, Tokaji László és Ta­
nács József.

Ezután Szvacsina Géza mogkö- 
szünte a megjelentek érdeklődését és az ér­
tekezlet berekesztetett.

November 15-től uj előfizetést nyi­
tottunk az „UJSÁG“-ra.
nov. 15 t öl decz. 15-ig ...............  2 korona.
Negyedévre...................................................... 6 korona.
Félévre ............................................. 12 korona.
Kérjük azokat a t. c. vidéki előfizetőket, 
kiknek előfizetése lejár, hogy az „UJSÁG“ 
megrendelését minél előbb megújítani szí­

veskedjenek.ÚJDONSÁGOK.
November 16. Szerda

Kalholikus: Ödön. Protestáns: Ödön.
Szent-Imre ünnepély a kath. főgimná­

ziumban.
Az Eke muzeum az örmény hímzés kiállí­

tással megtekinthető délelőtt. Belépti dij 1 korona
Országos Történelmi Ereklye Mu­

zeum. (Torna-Vivodában.) Nyitva egész nap; be­
lépés ingyenes.

az Egyetemi Könyvtár nyitva délelőtt 
9-1-ig, déluát 3—7-ig.

Színházban előadásra kerül: „Azégben1* és 
„Szép Galathea/' (Páratlan bérlet.)

Gondoskodás Kolozsvár 
szegényeiről.

Kolozsvár, nor. 16.
A tél — érezzük mindannyian — be­

köszöntött és vele együtt fokozottabb mér­
tékben a szegények nyomorúsága is. A tár­
sadalom — tehetősek társadalma — ilyen­
kor közvetve és közvetlenül segíteni szokta 
azokat, akik arra reá szorulnak. Kolozsvá­
rott évek óta működik egy ingyen kenyér, 
tej ős fakiosztó bizottság, amely legalább a 
napi kenyeret kiszolgáltatta az éhezőknek... 
Kétségtelen tehát, hogy erre az intézményre 
szükség van. Ez évben már ennek az alapnak 
jelentékeny összeg is áll rendelkezésére, a 
kivilágítást megváltó összegekből.

Mivel pedig a korai tél beköszöntése 
következtében a nyomorgókon és éhezőkön 
mihamarabb segíteni kell, Szvacsina 
Géza a kenyérkisztó bizottság tagjait érte­
kezletre hivta össze a következő sorokkal:

3314—1904 eln. sz.
Mélyek tisztelt uram!

Három éven keresztül innen a városházá­
ról in ült ki egy mozgalom, hogy a téli hó­
napok alatt a szeg.’ny emberek nyomorúsá­
gán ingyen kenyér és ingyen fa kiosztással 
enyhítsünk.

Tagadhatatlan, hogy Kolozsvár város kö­
zönsége jótékonyság címen igen sok oldalról 
van igénybe véve, de viszont a nemesen ér­
ző szívnek soha sem szabad a jótékonyság 
gyakorlásában kifáradni és soha sem szabad 
azt mérlegelni, hogy már mennyi jót csele­
kedett, hanem azt, hogy még mily nagy a 
száma a szükölködőknek.

És bizony a szükölködők száma az utóbbi 
évek alatt még soha sem volt oly nagy és a 
nyomor annyira elviselhetetlen, mint a most 
közeledő téli időszakban.

A népkonyhát fenntartó vörös kereszt- 
egylet hajlandó a segélyezést az ingyen me­
leg étel adagok kiszolgálását nagyobb mérv­
ben eszközölni, ha erre a szükséges anyagi 
segítséget tőlünk megkapná.

Ennek a kérdésnek ős általában a tél fo­
lyamán a szegényeknek nyújtandó segítés 
módjának megbeszélésére, az eddig működött 
bizottság tisztelt tagjait f. évi november hó 
16-án d. u. 4 órakor * közgyűlési teremben 
tartandó értekezletre meghívom ős t. cimet 
a szives megjelenésre felkérem.

Kolozővár, 1904. november 13-án.
Szvacsina Géza, 

kir. tan,, polgármester.

Lengyel Károlyt letartóztatták.

A Kötő-utcai drámához.
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, nov. 15.
Újabb fejezetéhez ért az a dráma, a 

moly tegnapelőtt délben a Kötő-utcában 
lejátszódott.

Késő éjszaka, értesültünk arról, hogy 
Lengyel Károly cipészmestert a vizs­
gálóbíró ma este letartóztatta. — 
A letartóztatás híre óriási feltűnést kel­
tett mindenfelé. — Beszélték ugyan már 
a tegnapi tragédia alkalmából hogy a 
kis Thoma. Ilonka megrontója Len­
gyel Károly volt, sőt egyik laptársunk 
meg is irta, tegnap reggeli számában, de 
alig hihettünk e hir valóságában. Épp ezért 
egyoldalú információról lévén szó, ma el­
hallgattuk a nevét, mert nem akartuk a 
Torna-család szerencsétlenségét, esetleg egy 
másik család megbélyegzésével tetézni. Most 
azonban, hogy a letartóztatás — bizonyára 
alapos indokok alapján — megtörtént, vé­
tenénk kötelességünk ellen, ha elhallgatnók 
a tettes nevét.

Lengyel Károly ellen, már a mult hó­
napban megtétetett a feljelentés.

A törvényszék meg is indította a 
vizsgálatot, de Lengyel állhatatosan ta­
gadta a terhére rótt cselekményt. Miután 
szökéstől nem kellett mindeddig tartani, 
nem tartóztatták le. Most azonban úgy lát­
szik már — az orvosi vélemények is be­
terjesztetvén — szükségesnek mutatkozott 
az elfogatás és igy Lengyelt tegnap este le­
tartóztatta a vizsgálóbíró.

Maga az eset a kis leány vallomása 
szerint úgy történt, hogy T o m á n é lekül­
dött# kis leányát egy javítás alatt lévő ci­
pőért Lengyelhez, aki inasát valami ürügy 
alatt elküldötte az üzletből és a kis leányt 
a boltja melletti műhelybe csalta be és ott 
követte el szörnyű cselekedetét.

Lengyel Károly külömben tegnap d. 
e. még bennjárt szerkesztőségünkben és fel­
kért bennünket annak kijelentésére, hogy 
tőle Torna Lázzló egyetlen egy szóval fülvi- 
lágositást nem kéri, holott öl kellett volna 
felelősségre vonnia. Azt is különösnek tar- 
totla, i ogy a leányt, az egyetlen tanút is el 
skarta pusztítani Torna László. Kijelen­
té.te, ho^y bizonyítani tudja, hogy ö a bűn 
elkövetése idejében máshol volt elfoglalva, 
a mire tanúi is vannak.

Az. „Ellenzékiben pedig nyilatkozott 
is Lengyel Károly. Érdekesség okáért itt 
közöljük a nagyon is önérzetes hangú nyi­
latkozatot a következőkben:

Nyilatkozat.
Magánúton már napok e ölt értesültem 

róla, hogy a Toma-ügyből kifolyólag elle­
nem bűnvádi feljelentés tétetett. Ártatlan­
ságom tudatában nyugodtan vártam és vá 
rom a vizsgálat eredményét és mindaddig, 
a mig a hírlapokban nev<m nem fordult 
elé, nem tartottam szükségesnek bárminő 
lépést is tenni.

Azonban a „Kolozsvári Hírlap” mai 
számában engem névszerint megnevez, és a 
leggaládabb rágalmakkal illet. Ennélfogva 
utasítottam dr. Tutsek Sándor ügyvédemet, 
hogy a nevezett lap ellen a sajtóügyi bűn­
vádi feljelentést tegye meg.

Kolozsvárt, 1904. nov. 15.
Lengyel Károly.

Most azonban, hogy Lengyel Ká 
rolyra vonatkozólag, a letartóztatás által, 
ilyen komoly fordulatot nyert ez a szomo­
rú és kínos Ogy, nem sok hitele lehel en­
nek a nyilatkozatnak, aminthogy az ügyet 
igy nem is igen lehet elintézni. Lengyel most 
már az igazságszolgáltatás kezei között van; 
mi kívánjuk neki, hogy be tudja bizonyítani 
ártatlanságát és megszabaduljon a retientő 
vád alól, de ha bűnös, akkor Ítélni fognak 
felette.

S a sajnálat mellett, melylyel a sze­
rencsétlen Thoma családnak adózunk, 
valóban a megdöbbenés kér helyet érzéseink 
között, mikor nagy megtévelyedésére gon­
dolunk. Fiatal iparos; számottevő tagja a 
kolozsvári iparos-társadalomnak; szakmájá­
ban elsőrendű, mert hiszen szaktanfolyamo­
kat vezetett; sőt szakmunkát ii irt a mes­
terségéről és ime egy végzetes pillanatban, 
ilyen cselekedetre ragadtatja magát. S rész­
véttel adózunk fiatal, jobb sorsra méltó fe 
lesége iránt.

Lengyel Károly különben élénk részt 
vett minden iparos mozgalomban és leg­
utóbb kartársai bizalma a kereskedelmi és 
iparkamara beltagjai közé választotta . ..

Ismeretlen kézből különben mai pos­
tával egy autografált röpivet is kaptunk, 
melyben követelik Lengyel Károly letartóz­
tatását és felhívják az iparosokat, hogy lök­
jék ki körükből az «srkölcsgyilkos»-t.

A magáról megfeledkezett ember 
szánalomra méltó áldozata Torna Ilonka 
a Karolina országos kórház sebészeti 
osztályán fekszik. Szerencsétlen bátyja 
revolvergolyója nem sebesitette meg élet­
veszélyesen. — A gondos orvosi keze­
lés, melyben a kis lányka részesül, vissza 
fogja adni az életnek, melynek ocsmány­
ságait, bűneit nagyon korán kellett meg­
ismernie. A golyót, mely arcába hatolt be‘ 
még tegnap eltávolították. Eszméletéi is 
visszanyerte már. Bátyja haláláról is érte­
sítették. Ez nagyon elszomorította és keser­
vesen siratja testvérét. Torna Lászlót ma 
temetik el.

— (A szakosztályok együttes 
ülése.) Kolozsvár sz. kir. város törvény­
hatósági bizottságának I. jogügyi, II. pénz­
ügyi és III. rendészeti szakbizottságai « hó 
18-án pénteken délután 3 órakor esetleg a 
következő napon is ugyanazon időben együt­
tes ülést tartanak a következő tárgyeorozat- 
tal. 1. Belügyminiszteri leirat a villamos mű 
létesítése tárgyában hozott közgyűlési ha­
tározatokra, továbbá pénzintézetek ajánlatai
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a födözésre szükséges kölcsönre. 2. Dr. 
latsak Síndor v. tht. biz. tag indítványa a 
Kossuth Lajos utcába hely znit p:acuak a 
Mátyás király térre való visszahelyezése 
iránt. 3. Előterjesztés az Attila- és Heltai- 
utca csatornázá.-i kiadásaira szükséges tör­
lesztő kölcsön tárgyában. 4. Előterjesztés a 
szószfenesi vízvezetéki telep Il-ik gyüjtő- 
kutjánál végzett munkák felülvizsgálása és 
leszámolása tárgyában. 5 Dézma utcai la­
kosok kérelme Nagyszámom, Dézma-, Mé­
száros-, Kádár- és Major-utcák csatornázá­
sa iránt a mérnöki hivatal javaslatával. 6. 
Kiss Márton tanácsi fogalmazó kérése két 
havi szabadságidő engedélyezése iránt. 7. 
Mérnöki hivatal javaslata a Kis-zugó kezelő­
jének kirendelése iránt. 8. Előterjesztés a 
városi szegény-alapot 6/in részben illető 
viz-utcai 6. számú ház bérletéhez hozzá­
járulás iránt.

— (Élet az egyetemen.) Vége van 
már egy pár hét múlva az első félévnek 
az egyetemen. Két hét múlva a kolloqalu- 
mok minden felé megkezdődnek, a jogá­
szoknál ép úgy, mint a filozoptereknél. A 
harmad emeleti folyosón most is legélén­
kebb az élet. Szigorló jogászok tömege 
hullámzik a jól fölött folyosón és élénken 
tárgyalják a szigorlatok esélyeit. A második 
és első alapvizsgálati teremben egy-egy 
„Pechfogel“ szurkol, ki már harmadszor 
állja ki az első alapvizsga izgalmait. A ter­
mekben a „felirék* az urak. Kistréberked- 
ték, kikunyorálták a professzor uraktól, 
hogy ők állíthassák össze a kőik quálók 
névjegyzékét. Es most felfújva magukat, 
mint az ökörrel vetekedő béka, kicsinyes­
kednek s apró kellemetlenségeket igyeksze­
nek szerezni kollegáiknak.... A filozop- 
trinák körében a szóbeszéd a közelgő köri 
estély körül forog. Az estélyre nagyban ké­
szülnek a rendezők s azt akarják, hogy 
semmiben se maradjon mögötte az eddigi 
köri estélyeknek. Az nlőjelekből Ítélve sike­
rülni is fog nekik egy kedélyes, kedves 
emlékeket keltő estélyt rendezniük.

— (a virilisták névjegyzéke.) 
Szvacsina Géza polgármester a kö­
vetkező hirdetményt adta ki: Kolozsvár 
szabad királai város törvényhatósági bizott­
sága legtöbb adót fizető tagjainak Í905 évi 
névjegyzékét a törvényhatóság igazoló vá­
lasztmánya folyó évi november hó 10-én 
nyilvánosan tartóit ülésében a törvény ér­
telmében megállapítván, erről a nagy kö­
zönséget azzal a hozzáadással értesítem, 
hogy a névjegyzék az 1886. XXI. t. c. 28. 
§-a értelmében a főjegyzői irodában (város­
ház, anyakönyvi hivatal) mai napon köz­
szemlére kitétetett, azt ott bárki megtekint­
heti s az ellen a közszemlére kitételtől 
számított tizenöt nap alatt, az állandó 
bíráló választmányhoz felebbezni lehet.

— (A Kemény Zsigmond Tár 
saság közgyűlése.) Az erdélyi részek, 
második irodalmi társasága a nagy regényíró 
Kemény Zsigmondról elnevezett társaság 
hosszas pihenés után úgy látszik ismét 
munkához lát. A társaság, mint Marosvásár­
helyről Írják tegnapelőtt tartotta meg köz­
gyűlését. Első és legfontosabb határozata a 
társaságnak, hogy: megmarad alapszabályai­
ban meghatározott munka és hivatás köré­
ben, folytatja: a székely népköltési termé­
kek összegyűjtését s eredeti programmjához 
képest, szépirodalmi összejöveteleket, felol­
vasásokat rendez. Döntötta székely nép­
mese pályázat kérdésében, elfogadva a bí­
ráló bizottság (Benedek Elek, Bedőházy 
János és Lakatos Sámuel) javaslatát s 
a pályadijat, 600 koronára emelve, 200 
—200 koronás jutalmakban adta ki a há­
rom nyertes s erre valóban érdemesnek 
mutatkozó pályázónak: 1. Kolumbán István 
székesfővárosi találónak, 2. Kóbori János 
tanárnak és Vajda Ferenc sz.-ndvarhelyi 
lelkésznek és 3. Ősz János volt kibédi áll. 
ig, tanítónak. Ezután a vagyoni állapotról 
való elszámolás történt meg, mely szerint 
14020 kor. 77 fill, áll a Társaság rendelke­
zésére. Végül tisziujitás következett, sajná­
lattal véve tudomásul Bedőházi János volt 
elnök határozóban kifejezett lemondását. 
Elnöknek egyhangúlag Kon ez József ny. 
koll. tanár, alelnöknek dr. Kabdebó Jó­
zsef ref. lelkész; I. titkárnak dr. Dekány 
Kálmán ref. koll. tanár, pénztárosnak Gás­
pár Antal birtokos és ügyésznek Csong- 
vai Lajos ügyvédi kamarai elnök választa­
tott meg.

— (Bacsányi hamvainak haza- 
szállítása.) Bacsányi János a magyarnyelv 
és költészet lánglolkü apostola, kinek ideális 
lelkét Fényes Samu is megismertette a kö­
zönséggel drámája révén, idegenben Linz 
városában alussza örök álmait. Az Orszá­
gos Irodalmi Szövetség most haza akaija 
szállítani a magyar költő idegenben nyugvó 
hamvait. A Szövetség a kolozsvári 
első vidéki díszközgyűlésén veszi tárgyalás 
alá az ügyet.

— (A harmadik gyorsvonatot 
beállítják.) Szvacsina Géza polgár­
mester vezetésével nemrég küldöttség járt 
a kereskedelmi miniszternél és megsürgette 
a rég kérelmezett harmadik gyorsvonat be­
állítását. A miniszter meg is Ígérte a kül­
döttségnek a kérés teljesítését és a harma­
dik gyorsvonat beállításáról már gondosko­
dott is. Az uj gyorsvonat december elsejé­
től már közlekedni is fog Kolozsvár—Buda­
pest között.

— (A zenekedvelők körének 
újjászervezése.) A zenekedvelők körének 
újjászervezéséről hozott minapi tugósitásunk 
kiegészítéséül, a következők közlésére kéret­
tünk fel:

„A zenemüveik köre részben a volt 
Brassay-féle egyesület, részben uj zenemü­
vei és kedvei tagokból alakult; célja a 
zene művelése általában teljesen zártkörű

házi estélyek utján első sorban, nyilvános 
esték utján az esetben ha a közönségben 
meg lesz a fogékonyság és kellő érdeklődés 
e kulturális cél támogatására. Az egyesület 
tisztikara megalakult. Elnök dr. Farkas La­
jos, alelnökök br. Wesselényi Ferenc, dr. 
Forrai András igazgató választmányi tagok 
Pákey Lajosné, dr. Ruzicska Béláné, Rigó 
Anna, dr. Udránszky László, dr. Gyalui Far­
kas, László Albert, dr. Kiss Mór, dr. Deák 
Albert, Madari Zoltán, Kereszlély Lajos, 
Nagy Gábor, dr. Ruzicska Béla, dr. Boros 
György, dr. Lukáts Adolf, br. Bornemisza 
Károly, Pákey Lajos, dr. Tangl Mihály, dr. 
Csernátony Gyula, Geiger Albert, Szentirá­
nyi Ferenc. A Kör szívesen fogad uj ta­
gokat.

— (Eljegyzés.) K o n c z György köz­
ségi mérnök, Kolozsvár társadalmi életének 
széles körben előnyösen ismert tagja folyó 
hó 12-én Septéren eljegyezte özv. Bonis 
Istvánné néh. Bonis István képviselő ked­
ves leányát J u d i t h o t.

— (Szanatórium hölgybizottság- 
szervezés Kolozsvárt.) A József főher­
ceg szanatórium-egyesület hölgybizottságo­
kat létesített mindenfelé az országban, ter­
veinek előbbvitelére, céljának megvalósítá­
sára A hölgybizoltság Kolozsvári is csak­
hamar megalakul. Balla Miklós, az ismert 
nsvü poéta, a szanatórium-egyesület tit­
kára tegnap Kolozsvárra érkezett és szer­
vezni fogja a hölgybizottságot.

— (Hangverseny a reí. theolo- 
gián.) A kolozsvári ref. theologiai ifjúság 
• Ének és Zene egylete* nagyszabású hang­
versenyt rendez december 4-én a theologia 
dísztermében. Nyitányt a kolozsvári 21-ik 
honvéd-ezred zenekara fog játszani, derék 
karnagyának: Borsay Samunak vezetésével, 
a ki ezen kívül a fakultás! ének és zenekar 
számainak betanításával is önzetlen mun 
káseágot fejt ki. A felolvasást Gyarmathy 
Zsigáné őnagysága tartja, akit küldöttségi- 
leg kérlek fal. Énekel még Fehér Olga is.

— (Ismét templomrablás) Alig 
múlik el nap, hogy templomrablásról ne 
kelljen bvszámolnunk. Most Marosvásárhely­
ről értesítenek, hogy az ottani görög katíi. 
templomba hatoltak be ismeretlan tettesek 
és a templom értéktárgyai közül a legbe 
csesebbeket magukkal vitték. A rendőrség 
nyomoz a templomrablók után.

— (Papbeiktatás.) Megyaszai Mihály 
a kolozsvári ev. ref. theologiáról került le 
jó másfél évvel ezelőtt helyettes lelkésznek 
Felső-Csernátonba. Ez alatt a másfel év 
alatt annyira megnyerte a hívek szeretetét 
és nagyrabecsülését a rokonszenves fisJal 
pap, hogy rendes lel.ószszé választották mee. 
Am az egyházi törvények szerint csak hu­
zamosabb gyakorlat után iehet rendes lel- 
készszé megválasztani a segéd-papot. — 
Megyaszainsk pedij a gyakorlati ideje nem 
volt meg teljesen. A község lakói valláskü­
lönbség nélkül kérést intéztek Bartók püs­
pökhöz, hogy tekintsen el ez esetben a pa­
ragrafusok szigorától és erősítse meg állá 
sában Megyaszaiț. A püspök azonban nem 
volt hajlandó tultenni magát a törvénye­
ken s uj választást rendelt el. Azt az en­
gedményt azonban előre is megadta, hogy 
ha más pályázó nem akad, úgy Megyassait 
hagyja meg lelkésznek. Pályázó akadt' volna 
elég, mert az egyházközség a jobbak közé 
tartozik s népe intelligens, tisztességludó 
székely, de a pályázni akaró hazafias lel­
készek mind elállottak szándékuktól, mikor 
megtudták, hogy a községben levő oláh 
családok csak úgy lesznek reformátusokká 
s ezrei együtt jó magyarokká, ha Megya­
szai lesz a papjak. így nem pályázott senki 
s Megyaszait nagy örömmel másodszor is 
rendes lelkészszé választották. A szabály­
szerűen megválasztott lelkész beiktatása 
vasárnap történt meg nagy ünnepségek kö­
zött. A beiktatást a püspök megbízásából 
Bodor Géza, kézdi esperes teljesítette. A 
beiktatott derék ifjú pap beszéde mély, igaz 
hatást tett a hívekre, kik a kis templomba 
mind be sem férhettek. Templomozás után 
áldomás volt a parochián, hol sok pohár- 
köszöntőben éltették a jeles képzettségű 
lelkészt.

— (Felhívás.) A „Szent Imre Egye­
sület" elnöksége kéri a tisztikar és a vá 
laszlmány tagjait, szíveskedjenek ma d. e. 
fél 11 órakor az egyesület helységeiben, 
Kossuth Lajos-atca 25 sz. megjelenni, a 
fővédnöknél leendő tisztelgés céljából.

— (CarmeHini estély.) Carmellini- 
nek, az Európa-hirü büvészmesternek és 
nondolatolvasónak a neve nem ismeretlen a 
kolozsvári közönség előtt. Azóta azonban, 
hogy városunkban volt, óriásit haladt mű­
vészetében és páratlan sikerei voltak Euró­
pa nagyobb városaiban is. A svéd királytól 
erany-koronás Wasa-rendet, a szász király­
tól külön elismorő-levelet kapott. CarmeHini 
most Kolozsvári» érkezett és a napokban 
estélyt fog tartani. A végtelen ügyéstégü 
művésznek bámulatos produkcióira előre is 

! felhívjuk a közönség figyelmét. Az estélyre 
jegyeket váltani már most lehet Neumann 
testvérek kereskedésében a főtéren.

— (Az esküdt télikabátja.) Igen 
jóízű ügyet tárgyalt ma délelőtt a buda­
pesti királyi törvényszék fölebbviteli ta­
nácsa. Nemrég történt, hogy a szegedi es- 
küdtbirósági tárgyalás alkalmával egyik es­
küdtnek télikabátját egy élelmes kibic el­
lopta. Az esküdt erre a budapesti járásbíró­
ságnál beperelte a kincstárt 140 koronára és 
a keresetében előadta, hogy ő ugyan látta a 
kabát ellopását, azonban még csak nem is 
tiltakozhatott ellene, mert a törvény sze­
rint neki a tárgyalás folyama alatt senki­
vel érintkezni nem szabad, a mire esküt is 
tett. A járásbíróság a kárt megítélte, bár 
indokolásában kiemelte, hogy az esküdtek­
nek csak arról a tárgyról nem szabad be­
szélni, amelyben Ítél. A kincstárnak azon­
ban kötelessége gondoskodni olyan helyről, 
ahonnan az esküdt kabátját nem lophatják 
el. A járásbíróság ítéletét indokai alapján 
most a törvényszék is megerősiíette.

— (Három halálos ítélet.) A gyu­
lai törvényszék, mint esküdtbiróság, szom­
baton vonta felelősségre Fehér András oros­
házi jómódú 82 éves gazdaember gyilko­
séit. Fitero András ez évi julias hó 28-án 
rábeszélte Popovics Jánost és Dumbrava 
Simont, hogy gyilkolják mag és rabolják ki 
az öreg gazdát. A két gyilkos sokáig tana­
kodott és órák hosszat töprengett azon, 
hogy vájjon borotvával, fejszével, revolver­
rel vagy kötéllel hajtsák végre a gyil­
kosságot. Végre mégis csak a kötelet talál­
ták a legalkalmasabb eszköznek. Hogy Fe­
hérhez juthassanak, Fiteró, a ki valamikor 
az öreg gazda szolgálatában állott, be­
kopogtatott horzá és kérte, hogy adjon neki 
éjjeli szállást. Fehér megengedte, hogy Fi­
tero a tornácon töltse az éjjelt. Mikor haj- 
nalodott, Fitero ismét bekopogtatott:

— Gazduram! megyek a géphez, csukja 
be utánam a kaput !

Fehér András gyanútlanul jött ki a 
szobájából, mikor azonban a kapuhoz ért, 
a két felbujtott ember rárohant és a nya­
kára csavart kötéllel megfőj otta. Azután a 
lakásba törtek és Febér Aadrásnét is mer 
akarták ölni, a kötelet azonban izgatottsá­
gukban nem jól szorították meg és igy az 
asszony csodálatos módon csak elájult, ae 
életben maradi. — A gyilkosok a feltört 
szekrényekből 1600 koronát raboltak és 
azután megszöktek. Az életben maradt öz­
vegy azonban fölfedezte a gyilkosokat és a 
csendőrség már másnap letartóztatta mind 
a hármat. A bizonyítási eljárás délután ért 
véget és ekkor felfüggesztették a tárgyalást 
négy óráig, mikor is a bíróság az esküdtek­
nek felteendő fő- ős mellék kérdés megszö­
vegezése végett visszavonult. — Hat órakor 
nyitották meg újra a t á r g y a Iá s t, 

Éjjeli 11 órakor ért véget, mikor is 
az esküdtek a büntetőtörvénykönyv 279. 
szakaszába mondták ki bűnösöknek mind a 
három gyilkost. Rövid tanácskozás után 
Szakmáry Arisztid táblabiró az esküdtek 
verdiktje alapján kihirdette, a termet zsú­
folásig megtöltő hallgatóság és a vádlottak 
előtt, mélyen megrendítő csendben az íté­
letet, mely mindhárom gyilkosra kötél 
általi halált mond ki. Az ítélet kihir­
detésekor a vádlottak összeeslek és csak a 
börtönötök támogatásával tudtak az esküdt­
szék! teremből kivánszorogni. A védők sem­
miségi panaszt jelentettek be.

— (Fogfájást és szájbüzt azonnal 
megszüntet) a «Plumbus» amerikai önplom- 
bázó szer. Bővebbet a lapunk mai számában 
közzétett hirdetésben.

— 1500 koronát kereshetnek meg 
havonkint intelligens, jó fellépésű egyének 
(nők is) egy nagyszabású uj irodalmi vál­
lalat terjesztésével. Korvin Mátyás Erdélyi 
Könyvkereskedő Részvénytársaság Kolozs­
várt, Deák Ferene-utca 21.

x Egy fiatal leány, a ki szabómü- 
helybe fölszabadult, hozzám alkalmazásba föl­
vétetik. Cim a kiadóhivatalban.

x Egy német anyanyelvű, ma­
gyarul jól tudó, kis gyermekek mellé, mint 
nevelő-nő ajánlkozik. Cim a kiadóhivatalban.

NBMZBTI /ASZMM.

Kolozsvár, szerdán, nov. 16-án:

Eredeti vígjáték 3 felvonásban.

Ezt követi:

Szép Galathea
Víg opera 1 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor

Holnap, csütörtökön november hó 17-én:
Apajune.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Szerdán: Az égben és Szép Galathea. (b. 
45. sz.)

Csütörtöki Apajune, a vízi szellem, (b. 46 sz.) 
Péntek: Manlius Sinister, (b. 47. sz.) Jókai 

eyklus II.
Szombat: Kis pajtás. 1-ó'r. (b. sz. III. sz.) 
Vasárnap d. A madarász.
Vasárnap este: Kis pajtás (b. 48. sz.)

* Válás után. A tegnapi színházi 
estét M e g y e ri Dezső fellépése telte érde­
kessé, vonzóvá. A nézőtér szépen meglelt 
s mikor Megyeri megjelent a színpadon 
hosszas éljenzéssel és tapssal fogadta a né­
zőteret benépesítő intelligens közönség. Me­
gyeri a rég nem adott kitűnő vígjátékban 
a «Válás után«-ban lépett fel a hosszas pi­
henő után. Az külömben legjobb szerepei­
nek egyike. Az ő ismert kitűnő színpadi 
képességeivel nagy hatást ért el a hálás 
szerepben. A közönség végig lelkesen tün­
tetett mellette. Felvonások végén többször 
a lámpák elő hívták é« babérkoszorúkat is 
nyújtottak fel a zenekarból. Szereplő társai 
csak növelték a darab sikerét. Horváth 
Paula és Dezséri különösen kiváló ala­
kítást nyújtottak Mészáros, Laczkő 
és Szegő jók voltak és kiérdemelték a 
tapsot mi nekik is bőven kijutott.

* A színház hírei. «A kispajtás,-ból, 
Pierre Véber szombaton bemutatóra kerülő uj 
vígjátékéból már megtartották az első főpróbát. 
Megyeri igazgató. Mészáros, Kassai, Szegő, 
Horváth Paula, Hegedűs Szerafin és Laczkó 
Aranka kitűnő szerepekhez jutottak az uj víg­
játékban. — A szombati bemutató próbái már 
annyira elöhaladtak, hogy a további újdonságok 
előkészületéit is megkezdte a személyzet. Első 
sorban Moldován Gergely «Vihar viharra, cimü 
uj népszínművének, majd Jókai regényéből irt 
nagyszabású drámának «A lőcsei fehér-asszony >- 
nak próbái Indulnak meg. Az énekes személy­
zet pedig most tanulja s a jövő héten adja elő 
Souppő nagy operettejét a «Fatinitzi» t.

œODALOÜÏ.
(:) Jókai-gyászdal. Zempléni Árpád 

szövegére Z. Révész Anikó zongoraművésznő 
szép gyászindulót szerzett. Mély, hatalmas ak­
kordok között mozgó dallama méltó kifejezése 
annak a nemzeti gyásznak, melyet a legnagyobb 
magyar regényíró halála támasztott. Talán Eg 
ressy Béni gyászdala óta ily erőteljes temetési 
éneket nem Írtak. Zongorára letéve jelent meg 
a gyászdal, most második kiadásban. Ára 1 ko­
rona. Kapható a szerzőknél: Budapest, IV., 
Bástya-utca 11 sz. a. és a zenemükereskedé- 
sekben.

Táviratok
Az ellenzék harca.

Budapest, nov. 15.
Az ellenzéki képviselők ma este 

a Pannóniában ismét összegyűltek 
a teendők megbeszélésére.

Délelőtt a függetlenségi párt 
értekezletet tartott, melyen apróra 
megbeszélték a védekezés taktikai 
részét. Egyelőre megmaradnak a 
mellett, hogy magas színvonalú vi­
tát folytatnak, de a mint Tisza 
valamelyes erőszakos lépést kísé­
relne meg, reátérnek a technikai 
obstrukcióra.

A holnapi ülésen Barabás Béla 
és Mezőssy Béla szólalnak fel.

Holnap valószinüleg előkerül a 
ház üléseinek egy órával való meg­
hosszabbítását célzó indítvány. Né­
hány nap múlva pedig parallel ülé­
sekre tesz indítványt Tisza István, 
de azokból bizonyára permanens 
ülések lesznek, az ellenzék akciója 
következtében.

Az ellenzéket különben nagyon 
föllelkesítette Tisza mai kapkodó 
viselkedése. Stiklije különben fias­
kót vallott ; a határozati javaslat­
tal tulajdonképen nem ért el sem­
mit. Annyi kétségtelen, hogy Tisza 
most már bukott ember. Ha keresz­
tülviszi az indítványát akkor is, 
mert azt csak erőszakkal teheti ; ha 
nem tudja áthajtani, akkor is.

A japán—orosz háború.
— Legújabb hírek. —

Budapest, nov, 15.
Pétervárról jelentik : Itt erősen 

tartja magát a hir, hogy Kuroki 
meghalt.

Londonból jelentik : A japánok 
ismét egy főerősséget foglaltak el. 
Port-Artur kapitulációjáról az el­
lenséges felek tárgyaltak, de úgy 
látszik nem jutottak megegyezésre 
és most már Stössel utolsó emberig 
védi a várat.

Tokióból jelentik : A mikádó 
elnöklésével ma kormány-tanács 
volt. Hir szerint a balti flotta ut­
jának megakasztásáról tárgyaltak.

A felpofozott hadügyminiszter 
lemondása.

Budapest, nov. 16.
Párisból jelentik : André had­

ügyminiszter lemondása befejezett 
tény; holnap kinevezik utódját ■— 
Bertolet tábornok személyében.

Áru- és értéktőzsde.
Budapest nov. 15.

A határidőüzlet tartott irányzat mellett 
indult meg.

Köttetett: áprilisi buza 10.38 októberi 
buza 8.89, áprilisi rozs 8.02, áprilisi zab 7.23 
májusi tengeri 7 62—63.

A határidőüzlet szilárd.

SZERKESZTŐI ÜZENET.

Egy helybeli polgárasszony. Név- 
telenül beküldött kérését nem teljesíthetjük, de 
különben sem segítene a dolgon. Ha az ön 
férje el akarja költeni a pénzét és ha a csa­
ládja iránti kötelességérzet nem tudja elnyomni 
a kártyaszenvedélyét, akkor úgyis hiába min­
den: csak sajnálni tudjuk önt, de segíteni nincs 
módunkban.

REGÉNY.
Rég mult időkből.

Irta: Szabóné-Karay Anna.
(43.)

Hasztalan meséit neki az öreg asz- 
szony, hasztalan kérdezte erről, arról, az 
csak nézett rá nagy, nyitott szemeivel, de 
nem felelt. És ő megnyugodott azon, hogy 
még most nagyon gyenge, nagyon beteg, 
jobb is, ha nem beszél.

Már ősz felé járt az idő, gyönyörű, 
tiszta, holdvilágos éj volt, az öreg nö ott 
ült a lányka ágya mellett, az meg, mint 
rendesen, csak hallgatott és nézte a taka­
róján rezgő holdsugarat. A kis kunyhó aj­
taja nyitva volt, balzsamos, friss levegő 
áradt be rajta, ekkor a nesz nélküli csen­
des éjben, valami távoli zene megszakadt 
akkordjait hozta be a szellő és mintha e 
szakadozott, zűrzavaros melódiákat emberi 
hang kísérte volna....

A leányka szemei kerekre nyíltak, keble 
hullámzott, izgatottan figyelt. És midőn egy 
meglehetős tiszta hangot röpített be a szél, 
hirtelen felült az ágyban, megragadta az 
öreg asszony kezét, görcsösen odaszoritotta 
a szivéhez és szólni akart, ajka mozgott, 
remegett, de minden erőlködése dacára 
hangot nem adott, mig végre a nagy kék 
szemek könynyel lettek tele, odatette ujját 
ajkaira, leborult vánkosára és sirt keser­
vesen.

Az öreg Boris megdöbbenve nézte. 
Most tudta meg csak, hogy a leányka néma, 
hogy az a váratlan törszurás és ijedelem 
megnémitotta őt.

— Szegény kis leánykám, hát nem 
tudsz beszélni ? Ne sírj, sebaj, én azért 
megértelek. Az a zene érdekel ott kivűl, 
ugy-e? Csak légy nyugodtan, kimegyek és 
megnézem, honnét és kitől ered.

Ezzel sietve fehér ruhadarabokat ag­
gatott magára, zsebkendőjét összesodorta 
és koszorú alakban fejére kötözé, A nina 
félkönyökére dőlve nézte őt és midőn el­
készült, némán, kérdő tekintettel mutatott 
a fehér ruhákra.

— Azt kérded kicsikém, miért e mas­
kara ? — Az öreg nő hangosan felkacagott.

— Látod gyermekem, én most miat­
tad kísérlet leszek.... Kísértet és pedig a 
te szellemed. Ha valakinek eszébe jutna ide 
jönni, ugyan mi lenne akkor belőled ? Ide 
csődülne bámulatodra három-négy falu, 
minden ripök te rajtad hizlalná a szemeit, 
minden nénémasszony téged szapulna.

Mit törődnének nagy gyengeségeddel, 
biró uraimék elhurcolnának innét, törvény 
elé kellene állanod és vallatnának, kínozná­
nak, hogy elpusztulnál bele.

Mig igy lásd nem bánt senki sem, 
lassan-lassan felépülsz és akkor úgy is 
vissza viszlek ods, ahova vágyói.

(Folyt, köv.)

b’elelőa szerkesztő:

HERCZEG JENŐ.
Laptulajdonos:

GOMBOS FERENCZ.

NYÍLTTÉ R.*
A 15 ik osztálysors  ̂^ték 

1904= nov. 24-én és 25-én 
megtartandó húzásához

Osztálysorsjegyek
az eredeti áron vehetők

1/1 1/2 1/4 1/8
12 kor. 6 kor. 3 kor. 1’50 kor.

Erzsébet-szanatorium sorsjegyek 
húzás 1904. decz. 1-én 

főnyeremény 30,000 korona 
rendes napi árfolyamon kap­
ható nagyobb tételben is.

Vidéki megrendeléseket szívesen fo. 
— gadunk és azonnal elintézünk. — 

Magyar leszámítoló és pénzváltó bank 
erdélyrészi fiókosztálya.

Kolozsvár, Mátyás király-tér 29. sz. 
--------- (Bánffy-palota.) ■ ■ 

3509 38—100

3526 I Diszokmánnyal kithntetve!

3ernáth€.Sán8orSg 
nagy raktára és hangszer-üzlete ) 17nin7n ™ 
a m. kir. posta- és táv. szállítója ) AulU^o FQ
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom é s 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és metorerőre berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat gyorsan 
és jutányos árban készítem. Nlkkelezeseket, 
különféle szinü emaillirozásokat saját für­

dőmben és kemenezémben állítok elő.
Kerékpárkölcsönző osztályt « . . tartok fenn! = Telefon «2.
—I Képen Árjegyzéket adok bárkinek! |—— ‘
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«UJSĂG^W, dot. 16.

Uj szücs-üzlet Budapestről!
Tisztelettel tudatjuk a n. é. közön­

séggel, hogy:
Kolozsvárt, Jókai-utcza 2. sz.
alatt egy Dusán berendezett 

szűcs-üzletet 
nyitottunk és azon kellemes helyzetben va­
gyunk, hogy a legmagasabb igényeknek is meg 
tudunk felelni.

Elvállalunk e szakmába vágó min­
dennemű szőrme munkákat a legjutá- 
nyosabb árban, átalakításokat és javítá­
sokat. Kész női garnitúrák is kaphatók.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, 
kiválló tisztelettel: 3682 2—3

Józsa I. és Társa.

híres és közkedveltségnek örveneő

Képáti savanyuvizs 
ír iádig friss töltésben kapható minden ftiszer-g 

■ kereskedésben és vendéglőben "
Kizárólagos főraktár Kolozsvárt: “

I Veress Károly Dézma-uka 1. (Telefon 466.) |

Uj szücs-üzlet Budapestről!

Minden család pénzt takarít!!!

La Fleur Anti nicotin | 
250 I

IliimigIIIHH1IIHHH
Az Antinikoton czigaretta-hűvely, cziga 

retta dobozokban. — J ak obi-gyár, Becs,
VIII. Parisengasse.

OOOOOOOOOOOÖOOOOOOO oO o o o 
o
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Kiadó lakás!
Honvéd-utcza 
52. ssám alatt

o

4 szoba, konyha, fürdőszoba,

o 
o
G 
O

o 
oo o

A lakáshoz esetleg istálló is van!
Értekezhetni bármikor lehet Ugyanott.

o 
o
G 
o 
Ö

oo ooooo ooo aoooooood

I TJj í

WEISZ ÉS TÁRSA

-ai—

szabó üzlete, fe 
és gyerek ruha

Kolozsvárt, Deák F 
—...  Rucska-há
Ajánlják dúsan bér 
férfi-, fiú- és gye 
áruházukat és i

rfi-, fiu- 
raktára

erencz.u, 9.
endezett uj 
ïrmek-ruha

i

szabó üzletüket
hol a legkényesebb igényeket is pontosan kielégítik

_  " _

?

Honi, angol és skót 
szövőt nagy raktár, 
úgyszintén saját készí­
tésű kész, ruhák, 
szörnicáruk, dán 
bőrkabátok és min­
dennemű e szakba vágó 
áruk — nagy raktára 
A n. é. közönség b. pá-tfo- gá.at kéri kiváló tisztelettel 
Weisz ésTArsa.

Egyszeri próba- H ■ • 
rendelés minden- Hllz 
kit meggyőződtél ®. .... 
azon tényről, — 
hogy a legcsino- 
sabb, legjobb és Bévé; 
a legjutànyosabb B ' 
beszerzési for- 
— rás —

351)5 18 30 J.... .. ......

CJj ü^let! 1SS
................

PLOMBUS Co. New York 104 E ! 6 Str.

te 
¥

PLOMBUS! 
250,000 hálairat 1 év alatt ! 

Jtincs többé | 
Fenti betegségeknek előidézői kétségtelenül az 
odvas fogak. Ezen remek amerikai szer, ezen 

kinos és kellemetlen szenvedéseket 

azonnal megszünteti! 
„PLOMBUS'-szal mindenki 
SæF maga plombirozhatja 
fájdalom nélkül és hihetetlen egyszerű módon 

8S3T odvas fogait!
„Plombus“ ne hiányozzék egy háznál sem, 
az egyszeri csekély kiadás százszoros kamatja: 
a nyugalom. A fog-fájdalmakban szenvedőket te­
hát saját érdekében felhívjuk, hogy rendeljék meg 
ezen valóban remek háziszert, mely az 
amerikai élelmesség netovábbja ! ! ! 
Ára egy adagnak, mely 5—6 odvas fogakra 
elegendő, használati utasítással 2 korona. 
2 korona 10 fillér előzetes beküldése után 
bérmentve bárhová. — Megrendelhető egyedül 
a Magyarországi képviselettől, melynek czime: 

„Pkmbus“ szétküldés, Pásztó, Heves m. 
___________________________________ 3558 16-35

Remek 6 szem, ká­
vés készlet minden 
színben csak 95 kr.

f. 1.40 f. 1.90

Finom ajour 6 szem, 
kávés készlet minden 
színben csak f. 220 

f. 2 90 f. 3 45

Remek 6 szem, vá­
szon Damaszt Gar­
nitura csak f, 2.10 
f. 2.90 f. 3 40 f 3 90

Szép mintázott 
vászon törülköző 

6 drb csak f. 1.25 
f. 1 72 f. 1 90 t. 2.10

30 rőfös vég 
csodavászon csak

f. 3.65

' 30 rőfös vég 
bőrvászon csak

f. 4.15

30 röfös vég 
irlandi vászon 

csak f. 4 95

30 rőfös vég 
Gyöngy vászon 

csak f. 5.45

30 röfös vég 
rumburgi vászon 

csak 5.60

30 röfös vég I-a 
rumburgi vászon 

csak f. 6.40

50 rőfös vég 
bor vászon 

csak' f. 8.25

50 rőfös vég 
idandi vászon 
csak f. 9.45

50 rőfös vég 
rumburgi vászon 

csak f. 10.40

30 rőfös vég 
jó minőségű chiffon 

csak f, 4.65

30 rőfös vég 
R. Chiffon csak

f. 5.40

30 rőfös vég
R. R. Chiffon csak

f. 6.85

30 rőfös vég csíkos 
Kanavász 

csak t. 3.25

30 rőfös vég csikós 
és koczkás I-raa 
Kanavász csak

f 4.55

30 rőfös vég 
finom Kanavász 

csak f. 5.40

35 rőfös vég 
Kanavász külön­

legesség csak 
f. 6.40

30 rőfös vég 
fehér csíkos csinvat 

ágyhuzatra csak 
f. 6.35

30 röfös vég 
virágos fehér csinvat 

ágyhuzatra csak 
f. 7.40

Remek női ing 
vászonból, kézi hím­
zéssel csak 85 kr.

f. 1.15 f. 1 55

Remek női Chiffon 
ing schweizi him- 
zéssei csak f. 1.10

f. 1.42 f. 1.74

Remek női háló 
Corseta nagy válasz­
tékban csak 98 kr.

f. 1 25 f. 1 56

Remek női chiffon 
nadrág csak 90 kr. 

f 1.18 f. 1.45

Remek Chiffon alsó 
szoknyák himzéssel 
csak f. 1.35 f. 1.75 

f. 2.25

Remek Cloth és 
posztó alsó szoknjrák 
csak f. 1.65 f. 2.16 

f. 3.22

Varrás nélküli vá­
szon lepedő 2 mtr 
hosszú és l'/2 mtr 
széles csak 92 kr.

Varrás nélküli rem« k 
vászon lepedő 2 mtr 
hosszú, iy2 mtr szé­

les csak f. 1.05
Nemzetközi keresk. üggnökség 
Budape-t, Kerepesi-út 65 sz. I em.

Remek selyem Clo h 
paplan minden szín­

ben csak
f. 3.95

Remek Caschmir 
paplan minden szín­

ben csak
f. 3.55

!
takarékpénztár «Jfitelbank g

— Kolozsvári

birtokra.

részvény-társaság. È

Töri pepi Ős közönséges jelzálog- Ö 
IQlieWUeöUö kölcsönöket nyújt 8

hosszabb, vagy rövidebb időre Kolozsvárt B 
fekvő bérházakra és bárhol fekvő föld- »

3416 109—*

Az ügyleteket a leggyorsabban és legelő­
nyösebben bonyolítja le és a kölcsönöket 
készpénzben fizeti ki.

gw
Si
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Dr. BIRO féle snao is-« 

RHEUMA-SZESZ 
Kipróbált szer mindennemű t «vpn Ann. 4 Vaf I 

csúzos fájdalom ellen. 1 UVtJg al‘ö. | Köl- 
Kapható; a„Wolff“ gyógyszeriárban, Kolozsvárt.

könyvnyomdái mun­
kákat legolcsóbb ár­
ban készít GOMBOS 
FERENC nyomdája. W

Értesítés!
Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy 

Kolozsvárt, Deák ferenu-uteza 12. sz. alatt levő 
köny vtiyomdá ma 1 

egy minden igényeknek teljesen megfelelő 

papirkereskédessel 
kibővítettem,

a hol mindennemű papír, író, rajz és festőszer-áruk
jutányos és pontos kiszolgálásával igyekezem a nagyérdemű közönség bizalmát kiérdemelni.

fapirkereskedésem által
igénylő közönségei.

igen kényelmesen és gyor-
san szolgálhatom ki a könyvnyomdái munkákat

wdÁe 8 eN

Névjegyeket, 
Eljegyzési- és

Igen jutányos árban és ízléssel 

jífisorokat, 
Jánczrendeket,

jfanyegzői értesítőket, étlapokat,

készítek :

levélpapírokat és
borítékokat czégnyomással
Körleveleket,
falragaszokat.

Fölvállalok továbbá mindennemű & vatalos nyomtatványokat szépirt dalmi 
müveket, tudományos értekezéseket, folyóiratokat, heti- és napi­

Meghívókat, Üzleti számlákat,

lapokat elsőrangú kivitelben.

Pénztári és üzleti könyvek
másoló könyvek és gépek, kautsuk lapok, tinták, pecsétviaszok, ironok, tollak, irkák 
és füzetek stbi, továbbá vonalzók, körzők, gummik, rajzpapírok ivekben es tekercsekben.

Képes levelezőlapok dús választékban ! !
fi Karácsonyi és Újévi üdvözlőkártyák és ajándéktárgyak

elegáns kivitelben és nagy választékban.
A nagyérdemű közönség szives látogatását és pártfogását kéri teljes tisztelettel

Gombos Ferencz könyvnyomdája
Minorita-utcza sarok. és papirkereskedése.

Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan eszközlök.
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